

“抓项目促投资”系列评论

聚焦重点破解难点 狠抓质量效益双提升

特约评论员 姜桂义

据茂名日报报道,近年来,在市委、市政府的正确领导下,茂名滨海新区全面贯彻落实各项重点工作部署,营造公平公开、公正透明、廉洁高效的滨海营商环境,在项目建设与产业构建上砥砺深耕,积极践行“店小二”服务精神,主动跟进、逐项协调解决项目建设中的卡点、堵点,为实现滨海新区高质量发展蓄势赋能。东华能源(茂名)烷烃资源综合利用项目作为茂名建市以来引进的最大民营工业项目,是省市2022年重点项目之一。滨海新区把推动东华能源(茂名)烷烃资源综合利用项目作为重要任务,以大项目带动大提速,以大提速推动大发展。项目各参建单位凝心聚力、攻坚克难,

全面做好疫情防控的同时,共同推动东华能源(茂名)烷烃资源综合利用项目加快建设,全力打造世界级绿色化工和氢能产业园建设。这是一项值得全市人民期待的重大项目,这是一项可能引起世界瞩目的重大项目,能够亲身参与其中更应该是一件当中值得骄傲的事情。而滨海新区积极践行的“店小二”服务精神,更是值得称赞和学习借鉴。

强化政企联动,确保重大项目有序稳定推进。重大项目的推进需要多个部门的共同协作,各级各部门应不断强化联动机制,增强服务合力,确保项目顺畅。要坚持必胜信心,努力克服疫情影响,以“六保”促“六稳”,把重大项目建设摆

在突出位置,聚合资金、技术、人才和生产资料等生产要素推动重大项目稳步前行。要把重大项目“强引擎”“硬支撑”的作用充分发挥出来,制定政企联动办法,政府部门要做好主动服务和跟踪服务,将各级各部门的责任分解压实,不断优化投资环境,深化“放管服”改革,最大限度激发市场主体活力。充分调动一切积极因素和资源力量,不断提升联动效率。尽量挑选能力强、善沟通的党员干部充实到重大项目推进第一线,做好“引导员”和“观察员”角色,深入一线调研,找出重大项目推进当中存在的问题,及时了解企业在想什么,企业需要什么,政府能够提供什么,第一时间将情况反馈,做到“需求在

一线发现、问题在一线攻克”,确保重大项目顺畅推进。

强化有效督导,确保重大项目安全快速推进。政府部门除了做好“服务员”更要做好“监督员”,只有这样才能保障重大项目安全稳步推进。加快推进项目进度是政府和企业共同的愿望,但是,在推进进度的同时,更要注重安全和质量,要把安全和质量放在同等重要的位置。如果没有了安全和质量,项目就会由推动经济发展的“强引擎”和“硬支撑”变为拖累社会进步的“软脚蟹”。一方面要保障项目安全和质量,一方面又要提速项目进度,要做到两者兼顾就需要各级各部门打好组合拳,实行“清单化管理”,制定翔实

的项目推进表,实施挂图作战、科学调度,进一步强化督导,强化各级各部门各单位的责任,稳字当头,快字紧随,内紧外松,推动项目更好地“动”起来、更快地“跑”起来。同时,要牢牢守住安全底线和生态红线,加强防疫管理,实行环评审批正面清单,坚决遏制重特大事故发生,着力打造绿色工程、精品工程和示范工程。

强化示范带动,确保重大项目产业链延伸。东华能源(茂名)烷烃资源综合利用项目主要的产品加工路线是利用进口的丙烷资源,采用丙烷脱氢(PDH)技术路线获得丙烯和氢气,再进一步加工得到聚丙烯(PP),旨在实现东华能源的战

略转型和产业链延伸,培育千亿级产业集群。这与茂名产业发展方向是高度契合的,项目建成将助推茂名产业转型升级,培育强大的经济发展新动能,对地方发展带来积极推动作用。我们要以此为依托,加大调转改的力度,持续优化产业结构、产品结构,做大做强新材料、新能源,在固本强基、提升贯通上狠下功夫,坚持高端化、绿色化的发展方向,淘汰落后过剩产能,推动科技、模式、业态创新,确保重大项目带动作用得到充分发挥,以吸引更多投融资机构及建设者参与共建,扩大项目规模,延伸完整的能源产业链,确保项目能持续接续、不断档、后劲足,为茂名的绿色石化和氢能产业增添新的活力。

热点评说

高考后家长要对孩子的焦虑情绪做好疏导

刘广荣(信宜)

一年一度的高考结束,即将公布成绩。据了解,有个别考生会有焦虑情绪。有的考生觉得考试没正常发挥,担心没考好,担心考不上重点大学,愧对老师的栽培、父母的养育;有的考生觉得升大无望,埋怨自己命运太差,

一天到晚唉声叹气,无精打采,茶饭不思,睡不着觉,情绪低落,或者有的考生没日没夜上网玩游戏、看电影、无休止地聚会、饮酒;有的考生因为情窦初开与“心上人”离别,感到苦闷和压抑……

这些有焦虑情绪的考生,

如果得不到及时疏导,心理障碍就会越来越严重,必将影响今后的生活,甚至有的考生因自暴自弃而产生轻生的念头,后果不堪设想。

各位考生家长,如果自己的子女高考后有反常现象,就得弄清楚是不是有焦虑情

绪。比如孩子高中时从早到晚,日程安排得满满的,但现今在整天蒙头大睡,愁眉苦脸,不愿与家长说话,不想见人;又如动不动就发脾气或者哭泣、愤怒;再如目光呆滞,吃得特别少,不愿在家里,夜不回家;或者对什么都不感兴趣

……考生家长一旦发现自己的子女有上述情况,他(她)十有八九就有焦虑情绪了。这时家长就要对子女进行心理疏导,如果自己没经验,最好请心理医生或者教师对子女进行心理疏导,这样可以起到事半功倍的效果。

新华时评

安全教育要抓实抓细

新华社记者 胡浩

不久前,北京几名儿童在永定河畔戏水时被水流冲走,多位热心群众下水救人。落水儿童虽然全部获救,一位施救者却不幸遇难。这一令人痛惜的事情,再次为全社会敲响安全教育警钟。

据国家卫健委和公安部不完全统计,我国每年有5.7万人死于溺水,少年儿童溺水死亡人数占总数的56%,平均每天有88个孩子因溺水死亡。不仅仅是溺水,交通事故、触电、火灾、拥挤踩踏……各类安全事故,刺痛家庭、学校乃至整个社会的心。

痛定思痛,每一起事故背后都有一系列被忽视的安全隐患。孩子们缺乏必要的安全意识和应对能力,家长们疏于引导和监护,社会公共管理不够周到和细致,都可能成为安全防护中的漏洞。

安全教育要抓实抓细。减少安全事故,防范类似悲剧上演,是全社会共同的责任,更是学校、家长不可推卸的义务。

早在1996年,我国就将每年3月最后一周的星期一,定为全国中小学生安全教育日,各地公安、消防、安监等部门进学校、进课堂,教学生应对身边的安全风险。教育部也将安全教育内容纳入地理、体育与健康、道德与法治等国家课程中,增强学生自我保护意识,提升自我保护能力。

安全教育,应常态化、多样化、系统化,完全浸润到学生的日常生活中;安全教育,更要落在行动上。安全教育,是需要携手同行的持续行动,学校加强课程设置、专题教育和应急演练,提高安全教育的针对性和有效性,家长及其他监护人切实履行监护之责,时时言传身教,社会各部门积极承担起各自责任,构建全方位的预防应急机制,全力守护好孩子们的安全。

新华社北京6月23日电

画里话外

团购餐券

图文 王锋 杜燕盛

刷短视频看到诱人美食,只需点击下单就能低价拥有,“9.9元抵100元”“套餐原价159元,团购价59元”……如今,在短视频平台下单价价格低廉的团购套餐,再去门店核销,成为不少人餐饮消费的新方式。然而,菜量缩水、团购餐拒开发票、附加条款多等种种问题,也在拉低人们对团购餐饮的“印象分”。通过短视频平台售卖低价团购餐券,将消费者引流到线下门店,无疑是商家吸引食客、聚拢人气的好办法。但如果店铺诚意不足,甚至以次充好,让吃饭变成吃亏,团购餐券也难免沦为“一锤子买卖”。打着低价的幌子套路顾客,即便在短期

内能帮助商家赚钱,但长期来看,对于强调复购率的餐饮行业来说,无异于自毁招牌。(新闻来源:经济日报)

低价不应代表低质。商家控制成本的初衷可以理解,但不能够建立在欺骗消费者的基础上。从法律层面看,当消费者购买了团购券,就与餐饮商家达成了买卖合同关系。按照消费者权益保护法中的相关规定,经营者应当以显著方式,提醒消费者注意商品或者服务的数量和质量、价款或者费用、履行期限和方式、安全注意事项等内容,否则就会有侵犯消费者知情权与选择权之嫌,需要承担法律责任。



“洗夫人廉洁精神与新时代党风廉政建设”征文选登

弘扬洗夫人严明家教 培育当代良好家风

陈雪伟

洗夫人治家严明,在家风家教方面的“严厉”风格,为后人树立了榜样。弘扬洗夫人严明家教,对抓好青少年廉洁教育,培育当代良好家风,都会产生极大的推动作用。当前,在家风家教建设方面,对青少年进行思想道德教育、理想信念教育是其中重要一环,培养青少年从小树立“崇尚廉洁”优良品质,一定要有“严”的要求,才能使教育更有针对性和实效性,通过学校教育和家庭教育帮助青少年扣好“人生的第一粒扣子”。

一、敢立威不护短,做到公正廉明
洗夫人的廉洁精神,在她严明的家风中具有具体的体现,在对兄长和亲族,敢于规劝,对犯法者公正处理。史载洗夫人的兄长南梁州刺史洗挺“恃其富强,侵掠旁郡,冷妻苦之”。洗夫人面对如此家横的大哥,不是护短和放任不管,而是“多所规谏”,不仅做到“怨隙止息”,而且因为洗夫人恩威并施,树立了威信,让“海南儋耳归附者千余响”,收服了人心。洗夫人的行为,对于今天我们培育良好家风有深刻的启示,必须要有一种善于作为和敢于作为的精神,对于一些不守规矩、不守法纪,或者恃强凌弱,欺压群众的行

为,必须敢于制止,并做到言传身教。在家庭之中,更需要树立威信。对家庭成员中的不良行为,必须敢于及时批评、劝止,指出错误和不足,并及时纠正。史载洗夫人与冯宝偕居婚后,与丈夫冯宝一起处理政事时,做到“首领有犯法者,虽是亲族,无所舍纵”,体现了洗夫人的法治精神和执法严明。这点对于党员干部特别是手握一定权力的领导者来说,尤为重要,尤其有现实意义。古语说得好“吏不畏吾严,而畏吾廉;民不服吾能,而服吾公。”对亲属严格要求,不让领导干部的亲属或身边工作人员借领导的名号谋取私利,是对领导干部的基本要求。县委书记的好榜样焦裕禄对小儿子利用特殊身份看一场电影,也要补交电影票,并由此要求县委制定通知,不准任何干部和他们的子弟“看白戏”。这就是从小事做起,严格要求的具体体现。这对我们培育良好的家风非常值得学习和借鉴。

二、明大德讲大义,做到执法如山
在洗夫人波澜壮阔的一生中,经历的都是动荡年代,战争的考验、战火的洗礼,平定叛乱、维护统一,这些都是洗夫人面对的考验。而对

洗夫人最大的考验是在顾念亲情还是国家大义的重要时刻,洗夫人以坚韧果毅的性格,做到先国后家,执法如山。洗夫人在对待自己的儿子冯仆和孙子冯暄的两件事上,更加体现她的“严厉”家风。

陈太建二年(570年)二月,广州刺史欧阳纥因对朝廷不满而谋反,在此前,他用计把阳春太守冯仆诱骗至高安,想以此要挟洗夫人。当洗夫人知道后,虽然心疼儿子,也担心儿子的安危,但她想到的是国家的安全、地方的安定,断然不要受挟而随欧阳纥背叛朝廷。在此时,洗夫人发出了掷地有声的话,“我为忠贞,经今两代,不能惜汝,辄负国家。”难道洗夫人不爱自己的儿子吗?当然不是。洗夫人家教家风严格,先国后家,在此得到具体的体现,后平定了欧阳纥叛乱,冯仆也被解救。当番禺人首领王仲宣谋反时,洗夫人派孙子冯暄前去平乱救援,因冯暄与叛党陈佛智友好,因此迟疑停留不愿前进。对于冯暄这种敌我不分,贻误战机的行为,洗夫人勃然大怒,把冯暄“系于州狱”,改派另一孙子冯盎前去平乱。“因冯平乱”除了体现洗夫人的家国情怀,国家利益永远高于家庭利益,更体现

了洗夫人治家之严明,以及严管与厚爱的结合。

培育良好家风,就要明大德、讲大义,要正确处理家和国、利和义、情和理的关系,任何时候都要保持清醒头脑,要把大义放在前面,把国家利益和人民利益放在前面。在对待亲属子女方面,一定要有“严”的要求,甚至要有“狠”的方法。如洗夫人对儿子冯仆落敌手而“不顾”,孙子因怯战而被下狱,在一般人看来,这不是“狠”了一点?但正是这“严”和“狠”成就了洗夫人的一生清名,同时,也成就了冯洗家族后来的兴盛,这就是明明的家风家教带来的益处和对后人的启示。这对于今天我们培育良好家风,一定要在对待子女严格要求的基础上,要保持这么一点“狠”劲。我们始终要明确,对子孙后代的教育,严是爱,宽是害。如果一味护短,因溺爱而放任不管,或者搞一团和气,缺乏斗争精神,表面是爱护,实质是让亲人受害,让家族蒙羞。

三、严修身讲方法,做到潜移默化
最近,习近平总书记在四川考察期间,专程来到眉山三苏祠,强调要推动全社会注重家庭家教家风建设,指出“家风家教是一个家庭最宝

贵的财富,是留给子孙后代最好的遗产。”这为我们注重家庭建设,做好家庭教育,培育良好家风,指明了方向和道路。

弘扬传统家风家教,是培育当代良好家风的题中应有之义。在我市大力宣传和弘扬洗夫人文化,大力打造“好心茂名”品牌的背景下,把弘扬洗夫人严明的家教与培育良好家风相结合,是深入学习贯彻习近平总书记关于家教家风重要论述的具体体现,也是把传统文化和当前家庭教育相结合的重要形式。少年若天性,习惯之为常。在学校教育的基础上,发挥家庭教育的作用。让青少年从小树立正确的世界观、人生观、价值观,扣好“人生第一粒扣子”,要注重做好如下几点:一是严格要求,不可任性。对青少年的教育,首先要从勤俭节约入手,千万别因溺爱而将就,因溺爱而恨不得把天上的月亮都摘下来。先贤对于节俭方面的名言名句非常多,如诸葛亮家的家训,“非淡泊无以明志,非宁静无以致远”千百年来被人们传颂。北宋历史学家、文学家司马光的《训示录》里面提到的“由俭入奢易,由奢入俭难”,提倡节俭以养德,就是今

天读来,仍非常有意义。二是严守法纪,不可妄为。精心引导青少年扣好人生第一粒扣子,在遵纪守法方面下功夫。不论是学校教育还是家庭教育,都应注意引导和培育青少年遵纪守法的意识,要明辨是非。三是严于修身,崇尚廉洁。通过讲述古今廉政故事,让青少年在心中播下“廉洁贪耻”的种子。清官包公、海瑞的故事一直被传颂,如包公的诗句“清心为治本,直道是身谋”讲的就是修身;包公手书留给家人的家训,“后世子孙仕宦,有犯赃滥者,不得放归本家;亡殁之后,不得葬于大室之中。不从我志,非吾子孙。”短短三十七字显出清官家训之严厉。在本地,除了洗夫人廉洁故事,明明的家教故事,还有不少,如茂名知名胡国纲清廉自守,不任职期满连回家的路费都没有,至今在高州城留下了“尚义名区”牌坊对他的清廉进行褒扬;电白“五好书记”王占鳌一心为民,改变了电白面貌,后人建设了“占鳌亭”、占鳌铜像来纪念。这些古今廉洁故事,对培育青少年良好的道德行为,有着潜移默化的作用。

(作者单位:茂名市茂南第一中学)